

编者按:2015年,市委宣传部、市文明办和市妇联联合在全市范围内开展了寻找“最美家庭”活动。通过全市上下的共同寻找和各级妇联组织的推荐,涌现出一批在夫妻和睦、孝老爱亲、勤劳致富、教子有方、勤俭节约、崇德守法、热心公益、邻里互助等方面事迹突出、感人至深的先进家庭典型。从即日起,本报与市妇联联合开设“最美家庭 最美故事”专栏,将身边的感动、最美的感动呈现给广大读者。

外来妹撑起的幸福家庭

——记2015年度“最美家庭”罗良妹家庭

□ 王素琴 东方 郭玉梅 文 / 摄

11日上午,记者来到龙虬镇龙腾村15组罗良妹的家,只见里里外外收拾得干干净净,井井有条,罗良妹的婆婆刘志英半坐在床上,手中拿着一个小型可视收音机津津有味地听着扬剧。看见记者,她连忙招呼着说:“进来,我的房间干净呢,儿媳拖一遍,儿子拖一遍。”今年89岁的刘志英看起来气色十分好,说起话来也中气十足,很难想象她已瘫痪在床近两年了。环绕她的房间,尽管陈设简陋,但清清爽爽,一点异味都没有。邻居们无比敬佩地称赞:“这个家多亏了儿媳罗良妹。”

不一会儿,罗良妹从服装厂请假回来,她一脚便来到婆婆的房间,急切地问:“妈,你吃过早饭了吗?”“还没吃呢!”“都怪我不好,早上走得急了,没关照朝平盛给你吃。”“我不饿,刚喝过牛奶!”刘志英安慰儿媳说。一眨眼的功夫,罗良妹盛了一碗稀饭来到婆婆的床前,拿着勺子一口口地喂给婆婆吃。罗良妹说,这样的场景几乎是她每天上班前的必修课。即使偶尔忘记,她也会打电话给丈夫或姐姐,关照他们给婆婆盛早饭。

喂婆婆吃完早饭,罗良妹又去厨房里看了下刚刚捉回来的40只小鸡,给它们喂了点米、水和菜叶。“指望这些鸡生点蛋给家里人吃!”罗良妹憧憬道。忙完这些,她才有功夫坐下来与记者闲聊。眼前的罗良妹中等身材,年轻时俊俏模样依稀可见,一见面就笑,特别喜气。她是贵州人,今年40岁。1996年,年仅20岁的她经人介绍嫁给了龙虬镇龙腾村的村民王朝平。王朝平在家排行最小,有5个姐姐,他本人小时候因患小儿麻痹症导致

右腿残疾。“起初的三年,真是天天想回老家。”罗良妹告诉记者,尽管之前知道丈夫右腿不便,但来到这里一看比想象中的严重,心里有少许的失落。更重要的是她嫁来的时候,公公70岁,婆婆69岁,老公的5个姐姐都全部出嫁,家里的重活几乎全落在她一个人身上,不但要种田还要做挑工,十分辛苦。然而,每每看到她如亲生女儿的公婆,看到她爱护有加的丈夫,看到她欢喜至极的女儿,她又觉得挺幸福,这点苦算什么。抱着这样的想法,善良、勤劳的罗良妹坚持下来了,这一坚持就是20年。

罗良妹的公公去世后,她的婆婆刘志英在家做家务时不小心摔了一跤,腿摔骨折了。由于没及时救治,现长年瘫痪在床。刚瘫痪时,做事做惯了刘志英常常唉声叹气,恨自己给儿子、儿媳添麻烦,同时又担心自己成为家庭的累赘,让儿子、儿媳生怨言。这时,懂事的罗良妹对刘志英说:“你待我像亲闺女,我必像亲闺女一样对待你。”听到儿媳的这番肺腑之言,刘志英总算放宽了心。罗良妹这样说的,也是这样做的。她每天早晚帮婆婆换洗尿布,清倒粪便,整理房间,伺候吃喝,再苦再累从未有一句怨言。刘志英逢人就夸,良妹真比亲闺女还要亲。

采访中,前来围观的村民个个称赞罗良妹不但孝敬,而且勤劳肯吃苦,把整个家操持得井井有条。由于罗良妹平常在服装厂上班,一个星期只有一天休息,家里还种着5亩多田,她都是起早贪黑地忙农活,重事苦事从不让丈夫做一件。“良妹处处都体贴我弟弟,真不简单。”王朝平的大姐说起自己的弟媳直竖大拇指。她告诉记者,去年村里改厕,村干部请王朝平用他的三轮车到村部搬运一些公厕用的材料。罗良妹心中不舍,只要有空,都帮着丈夫一起搬运材料。

王朝平虽然右腿残疾,但在罗良妹的鼓励下,他买来三轮车靠运输挣钱。有时生意难做,王朝平就在摆摊地点和人打打麻将。罗良妹知道以后,没有同她大吵大骂,而是用细心温和的话语去说服她。她对丈夫说:“我们家上有老下有小,老人要看病,女儿要上学,你腿脚又不便,你没有生意做不要紧,有时间回来

照顾妈妈,我们齐心协力把这个家庭日子过好。”罗良妹的宽容感动了王朝平,他从此以后再也不打麻将了。不善言语的王朝平说起自己的妻子罗良妹反复说了五个字:“好呢,关心人……”

罗良妹不但关心家人,还十分识大体。2012年秋季,她家里5亩地的稻草全部在田里晒干,就是没人捆。心疼妻子的王朝平决定图省事放火烧掉,罗良妹连忙劝他说:“村干部天天在村里宣传,我们一定要理解、支持他们的工作,何况烧秸秆对环境还有污染。”王朝平听后连连点头。于是,罗良妹就利用晚上下班后的时间,点着电瓶灯在田里捆草。周边的邻居们看到她这样做,个个都效仿她,没有一个人放火烧草。

“罗良妹不识字,但特别识事。”对于大家的称赞,罗良妹笑着说还是识字好。因为她特别能体会不识字、没有文化的痛楚,因此她暗暗发誓,即使再苦再累都要把女儿供出来。她女儿十分争气,学习也十分刻苦,2014年以优异的成绩考取了高邮中学,学习成绩一直在班上名列前茅,今年即将高考。今年过完年,罗良妹十分想在女儿学业的冲刺阶段,到城里去照顾她的起居饮食。女儿得知母亲的想法后,立即表示反对,她说:“你去照顾我,奶奶和爸爸谁来照顾呢?”听到女儿贴心的话语,罗良妹十分欣慰。



责任编辑

张维峰

罗良妹在照顾婆婆



失去亲人的伤痛还未消散,背负债务的压力还没卸下,她又患上慢性肾功能衰竭(尿毒症期)。面对病魔,她说——

一定会坚强地面对生活战胜病魔

□ 王小敏



正在做血透的查芳

“屋漏偏逢连夜雨”或许已经无法形容查芳的经历,失去亲人的伤痛还未消散,背负债务的压力还没卸下,查芳又患上了慢性肾功能衰竭(尿毒症期),给这个不幸的家庭又一次沉重的打击。

亲人相继离世,她又患上慢性肾功能衰竭

查芳的爱人是一个木匠,靠着在外打工的收入维持家中生活,一家人的日子虽然不算富裕,但看着成绩优异、乖巧懂事的女儿一天天长大,夫妻俩再辛苦也都觉得值得。然而好景不长,2012年8月的一天,厄运降临在了这个家庭。“那天外出打工的老公突然放下手头的活回到家,说自己总是觉得浑身无力。”查芳说,为了保险起见,第二天她陪着爱人去医院做了检查。给爱人取检验报告单时,查芳被医生单独叫到了办公室。“医生说检验结果不太好,让我们赶紧去苏州的大医院做进一步检查。”

查芳怀着忐忑的心情陪爱人到苏州某医院做了检查,很快检查的结果就出来了:“急性白血病”,这五个字瞬间刺痛了查芳的双眼,泪水止不住地流出。“当时我觉得天都要塌了。”说着,查芳双手不停地擦拭眼角的泪水。拿到检查报告单后,医生要求立马住院治疗,但该医院床位紧张,查芳便带着爱人到上海某医院住院治疗。

就在查芳的丈夫被查出患白血病不到两个月时间,她的公公又被查出肺癌晚期。“老公住院不到两个月已经花掉了家里所有的积蓄,家里已经没有钱再给公公治病了。”查芳说,为了给家人减轻负担,公公选择了在乡里的卫生院打点滴治疗,然而不到一个月,公公便离开了人世。

办理完公公的丧事后,查芳再次回到上海陪爱人治病。虽然查芳希望爱人能够好好活着,可是命运弄人,就在她公公去世整整一百天后,她的爱人也离开了人世,只留给体弱的婆婆、即将升入高中的女儿和十几万元的债务。

此后,家庭的重担全都落在查芳一个人的肩上。为了让女儿过得更好,查芳只得默默地将伤痛埋在心底,全身心地投入到了工作当中。2014年的一天,正在鞋厂上班的查芳突然感觉到浑身没劲,眼前一黑,晕倒在了工作岗位上。后来在父母的陪同下,查芳来到市区的某医院做全身检查。然而检查的结果让这个支离破碎的家庭瞬间天崩地裂,慢性肾功能衰竭(尿毒症期)。知道检查结果后,查芳抱着母亲失声痛哭。“因为已经进入尿毒症期,医院的医生都不肯收我。”查芳哭着告诉记者,被市某医院拒收后,查芳的父母便带着她去了苏北人民医院。

在苏北人民医院住院的二十几天里,父母日夜陪伴着查芳,为了不让父母担心,查芳总是偷偷地躲在被窝里哭。“那时候母亲总是劝我,说只要我在一天,女儿就能多喊一天妈妈。”查芳说,为了女儿自己要坚强地活下去。

家人的爱,给了她活下去的勇气和动力

从苏北人民医院回来后,查芳就被父母接回家中养病。为了省钱,查芳没敢吃药,而是选择了保守治疗,每半个月去挂一次水。然而对于已经进入尿毒症期的查芳来说,挂水已经起不了多大的作用了,即使是刚挂完水,查芳依然会觉得浑身没劲,甚至走路都需要母亲在旁边架着。

查芳的父母已经70多岁了,由于没有固定的经济来源,全家人的生活开除了母亲种的3亩田外,就是在苏州打工的哥哥和嫂子的贴补。“我刚回父母家的时候,还有点担心和嫂子合不来,但是嫂子却拉着我的手说让我不要回去,就住在父母家里,她还说只要有她一口饭吃就不会让我饿着。”查芳说,哥哥在苏州做水电工,嫂子在苏州的超市上班,原本就不高的工资除了

贴补她和父母外,还要供自己的儿子上大学,家里负担一下子重了许多。

查芳虽然每半个月都会去医院挂水,但是病情非但没有好转,反而更加严重。“看着我难受,家人都坚持让我做血透。”查芳说,为了给自己筹钱做血透,哥哥嫂子省吃俭用,把积攒下的钱打给父亲。担心不够,她父亲又厚着脸皮跑遍了所有亲戚朋友家,借遍了所有能借的人。筹到钱之后,她母亲和女儿开始做起她的思想工作。“当时,女儿跟我说了好久,她说爸爸已经走了,如果妈妈也走了,她就不活了。”查芳说,听了女儿的话,她便下定决心一定要好好活下去。

在母亲的陪伴下,查芳坚持每周去医院做三次血透。自从做了血透,查芳的身体很快有了好转,浑身有劲不说,走起路来也轻松了许多,基本上能自己去医院了。查芳说,看着自己一点点好转,父母、女儿的脸上都露出了久违的笑容。

好心人无私帮助,让她感激不已

查芳的身体渐渐好转后,她便在自己就读的学校附近租了一间小房子,专门负责给女儿做饭。她的女儿也很懂事,每次课间都会偷偷溜回住处看看母亲,帮母亲晒晒被子、做做家务。今年1月份的一个晚上,查芳坐在床上准备睡觉,可是突然的胸闷让她喘不过气来。就在这时,下晚自习回到住处的女儿迅速拨打了120急救电话,将已经休克的查芳送到了中医医院,医生迅速为查芳做了血透。

“当天晚上做完血透,医生让留下来隔一天还要再做一次。”查芳说,因为女儿第二天要参加期末考试,第二天一大早,血透室的好心医生便骑电动车把她女儿送到汽车站乘坐开往临泽的公交车。第二天晚上,查芳和前来陪自己的母亲原本打算在急诊室的走廊里将就一晚,可是由于那里很冷,又一位好心的医生为她们找到了病床休息。“中医医院的医生、护士都特别好,每次我去做血透,他们都会热心地问我身体情况如何。”查芳笑着说。

3月初的一天,就在查芳再一次去中医医院做血透时,中医医院的护士长将她的信息发到网上。瞬间,查芳的情况得到了社会各界的广泛关注,众多好心人向她伸出援助之手,短短6天时间,已捐款23万多元。查芳说,面对这么多热心人的关心和帮助,她一定会坚强地面对生活、战胜病魔。